
ANIVERSAREA SEMICENTENARULUI REVOLUŢIEI ROMÂNE 
DE LA 1848 IN ROMANIA LIBERA (1898) 

După încheierea mişcării memorandiste şi întemniţarea fruntaşilor 
Partidului Naţional Român, românii •transilvăneni au parcurs o situaţie 
mai dificilă. 

Aniversarea în 1896 a mileniului unguresc a prilejuit organizarea la 
Budapesta .ia unor ample festivităţi. In semn de protest, studenţii români 
de la universităţile din Viena şi Budapesta au iniţiat ample acţiuni în
dreptate împotriva serbărilor milenariste. 

Aceste acţiuni au determinat manifestaţii de solidadtate în Româ-i 
nia liberă. Astfel, Societatea „Carpaţii" din Bucureşti „felicita tinerimea 
naţionalităţilor aliate. Aderăm la protestul contra mileniului. Unde este 
unire; este şi putere. Vicţpria este a noastră"l. La rândul ei, studenţimea 
universitară din România liberă a expediat o telegramă prin care se ri
dica: „în contra draconicelor şi răuvoitoarelor serbări ungureşti"2. 

Comitetul Naţional Studenţesc cu sediul în Bucureşti a lansat o 
foaie volantă intitulată în mod sugestiv „Jos Mileniul", •tipărită în mii 
de exemplare. Ea s-a bucurat de o largă circulaţie în rândurile opiniei 
publice, fiind răspândită de studenţi şi elevi. Articolul de fond intitulat 
Protest era semnat de G. D. Spineanu, Vasile T. Cancicov, George Ta
mara, George I. Anca, Nicolae Cernătescu, M. Dimitriu, C. Ghi
ţulescu şi Alexandru Bont~. Documentul preciza că serbările 
mileniuJui nu pot ascunde acţiunile ruşinoase organizate de autorită
ţile de la Budapesta: „Nu vor fi în stare să şteargă de pe frunţile lor 
stigmatul cu care au fost înfieraţi de întreaga Europă pentru faptele mon
struoase săvârşite mai ales în timpul din urmă". In final, autorii manifes
tului, în numele românilor din Regatul României se ridicau „împotriva 
acestei imposturi poreclită mileniu"3. 

V. Miculescu scria ·tot în paginile iacestei publicaţii un articol inti...., 
tulat O mie de ani, în care arăta că românii formează un singur corp „şi 
când se loveşte într-o parte, durerea se resimte în întregul lui". Autorul 
articolului justifica ampla acţiune de protest prin faptul că „suferinţa a 
umplut cu vârf paharul răbdării, că cuţitul a ajuns la os". El sublinia 
că este necesar să se curme această nedreptate şi „să se şteargă pata 
neagră de pe cerul senin al libertăţii şi să nu se lase a începe o nouă 
mie de ani cu zeci de mii de victime"4. 

Studenţii bucureşteni şi ieşeni au organizat o serie de întruniri îm
potriva serbării milenare a maghiarilor care este: „O nouă afirmare a 

1 S. Stoica, Mileniul, Cluj, 1934, p. 84-85. 
2 Idem, p. 85; I. Lazăr, în Acta MP, 20, 1996, p. 332. 
3 Jos Mileniul, număr unic, din 23 aprilie 1896. 
'Ibidem. 
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asupririlor sub care rec românii din statul maghiar"5. Cu acest prilej a 
fost reafirmată solidaritatea tineretului universitar român cu lupta 
dreaptă a fraţilor transilvăneni. 

Acţiuni de protest au avut loc şi în alte o~ ale ţărH. La! Plo~ 
ieşti, de pildă, în data de 8/20 mai 1896 s-a desfăşurat un impunător 
miting ·CU care prilej a fost votată o moţiune de protest. Documentul 
condamnă serbările mileniului apreciind că ele reprezintă: „Falsificarea 
istoriei şi consfinţirea tiraniei". Aoeste manfestaţii, după opinia auto
rilor moţiunii, sunt pentru românii transilvăneni: „Un trist prilej care le 
aminteşte de suferinţele crude ce timp de o mie de ani le-au îndurat". 
Semnatarii actului precizează că: „Este vorba de o comedie de bâlci, cea 
mai gravă insultă adusă demnităţii neamului nostru"6• 

Pentru românii de pe ambele versante ale Carpaţilor, mileniul un
guresc nu era deci un prilej de sărbătoare, d de comemorare ia unei do
minaţii extrem de agresive şi apăsătoare. Stăpânirea maghiarilor în spe
cial după 1867 era de nesuportat. Din aceste motive, studenţii români au 
lansat o publicaţie ocazională intitulată în mod semnificativ Jos vando.lii, 
apărută la finele lunii noiembrie 1897. Studentul P. Zosân, unul din ini
ţiatorii gazetei, a publicat în paginile ei un artkol în care subliniază că 
toate popoarele sunt dornice de libertate: „Fiecare naţie să tindă a ieşi 
la dezvoltare descotorosindu-se de toţi despoietorii, fie de acelaşi neam, 
fie de neam străin"7. 

Studenţii români s-au pronunţat, în acelaşi timp, pentru pace, prie
tenie şi toleranţă faţă de minorităţi. Ei au redactat un protest tipărit tot 
în paginile ziarului ocazional Jos vandalii. Autorii lui afirmau că po
porul român a fost din totdeauna ospitalier şi tolerant din fire. De aceea 
nu trebuie privite cu îngăduinţă acţiunile şoviniste, antisemite. „Dez
aprobăm agitaţiile lor, vezteijim sentimentele de vrajbă şi de ură de 
rasă"8. 

în tot cursul anului 1897 au avut loc numeroase acţiuni de solida
ritate şi fraternitate cu românii transilvăneni la Bucureşti, Craiova, 
Brăila, Galaţi. La Brăila, de exemplu, s-a desfăşurat un impresionant 
miting unde au rostit inflăcărate cuvântări studenţi şi tineri intelectuali 
precum: V. Dumitrescu-Brăila, C. Tamara, D. Lăzărescu. I. Popa. Vor
bitorii au condamnat politica de desnaţionalizare promovată de autorită
ţiJe de la Budapesta cerând respectarea drepturilor naţionale ale româ
nilor transilvăneni9• 

Evenimentul cu cele mai profunde semnificaţii de la finele seco
lului al XIX-iea l-a constituit, fără îndoială, aniversarea semicentenaru
lui revoluţiei române de ia 1848. El a .fost un nou prile:j pentru afirmarea 
continuităţii luptei poporului român, exprimarea revendicărilor majore 

5 Tribuna, XIII, nr. 91, din 25 aprilie/7 mai 1896, p. 363; Constituţionalul, 
VIII. nr. 1981, din 18 aprilie 1896. 

6 Tribuna, XIII, nr. 99, din 5/17 mai 1896, p. 395. 
7 Jos Vandalii, număr unic, din 26 noiembrie il.897. 
8 Ibidem; vezi şi Maria 'I'otu, I. Scurtu, Doina Smârcea ş.a., Din istoria studen

ţimii române. Presa studenţească 1851-1878, Bucureşti, J.979, p. 67-68. 
9 Liga Română, II, nr. 42, din 26 octombrie 1697, p. 636. 
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ale românilor transilvăneni oare îşi aşteptau de o jumătate de veac îm
plinirea. Momentul era foarte prielnic şi reprezenia o continuare în alte 
condiţii a acţiunilor organizate ou prilejul mişcării memorandiste. 

în România Iiberă, festivităţile prilejuite de îlnplinirea celor 50 de 
ani de la revoluţia paşoptistă românească au fost numeroase şi au cuprins 
multe oraşe ale ţării. 

La Iaşi, de pildă, adunarea consacrată acestui memorabil eveniment 
a avut loc în ziua de 3 mai 1898. Proce5iunea, alcătui•tă din studenţi şi 
membri ai Ligii Culturale ,având în frunte pe rectorul universităţii, pro
fesorul Nicoillae Culianu a parcUir'S :principalele străzi ale oraşului îndrep
tându-se spre statuia lui Ştefan cel Mare, monument cu adânci semni
ficaţii. 

Aici a avut loc un impresionant miting la care au pariicipat mii de 
oameni din vechea capitală a Moldovei. Vorbitorii: profesorul Aron de la 
Universitatea din laşi, reprezentantul Comitetului Naţional Studenţesc 
din Bucureşti A. Zăgănescu, studenţii ieşeni Gh. Mihăileanu şi Vasile 
Brătescu au reliefat semnificaţia istorică a revoluţiei de la 1848 şi cu 
deosebire a adunării ţinută la Blaj cu exact 50 de ani în urmă. Cei 
prezenţi s-au îndreptat apoi s,pre Piaţa Unirii unde' împreună cu publi
cul aflat aici au încins o imensă horă a unirii10• 

Festivităţile dedicate semicentenarului revoluţiei române de la 1848 
au continuat în după amiaza aceleiaşi zile în Aula arhiplină a Univer
sităţii din liaşi. La această impunătoare adunare au participat numeroşi 
studenţi, jnt.electuali, funcţionari, elevi din oraş. Aici au vorbit profe
sorii A. D. Xenopol, Grigore Buţureanu, I. Paul şi Aron Densuşeanu. 

în cuvântul rostit cu acest prilej, A. D. Xenopol a .eJxprimat deplina 
lui solidaritate cu românii transilvăneni, precizând că până când se va 
realiza eliberarea şi unirea provinciilor subjugate cu patria mamă trebuie: 
„Să ajutăm pe românii de dincolo în lupta lor de rezistenţă împotriva 
asupriotorilor lor"ll. 

După câteva zile, marele istoric ieşan a rostit un nou discurs prilejuit 
de aniversarea proclamării independenţei de stat a României. A. D. Xeno
pol a legpt serbwe.:1 semlioentena.ruJui adunării de la Blaj din 3/15 
mai 1848 de celebrarea a două decenii de la încheierea războiului pentru 
independenţa României. VorbitorU!l a condamnat politica antinaţională 
promovată de cercurile conducătoare austro-ungare, subliniind că această 
politică este pe punctul să provoace: „Un potop a tot distrugător, care 
să dărâme, să răstoarne şi să rostogolească totul în cale"12. Acest lucru 
se va realiza însă în practică după 20 de ani, în anul 1918. 

Un miting patriotic a avut loc în ziua de 3 mai 1898 şi în oraşul 
Buzău, unde s-a sărbătorit cu concursul Ligii Culturale împlinirea celor 
50 de ani de la măreaţa adunare desfăşurată la Blaj în 3/15 mai 1848. 

10 C. I. Stan, în Forum, 32, nr. U-12, 1990, p. 51; Dezbaterile Adunării Depu-
taţilor (în continuare se va ciJta D.A.D.), şedinţa din 31 mai 1898, p. 1286. . 

11 Ibidem; Viorica Teişanu, în C.I., tom. 7, 1976, p. 276; R. Şuţu, laşii de odi
nioară, I, Iaşi, 1923, p. 92. 

12 Ibidem. Guvernul prin şeful său, D. A. Sturdza a condamnat acţiunile 
de la Iaşi, subliniind în Parlament că prin ele se dădeau incurajări „la nişte 
năzuinţe care nu pot să aibă realităţi". (D.A.D., şedinţa din 31 mai 1898, p. 1291). 
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Sara teatrului „Moldavia" a fost neîncăpătoare, căci aici s-a de8făşurat 
un impozant miting la care au vorbit: medicul chirurg de origine tran
silvană Vasile Bianu, Nimlae Bărbulescu şi preşedintele secţiei locale a 
Ligii Culturale, Petre Ionotescu. Vorbitorii au subliniat semnificaţia majoră 
a momentului istoric desfăşurat cu o jumătate de secol în urmă. Ei au 
precizat că idealurile revoluţiei române de la 1848 nu au fost înfăptuite 
pe depl'in. Generaţia actu.ală are misiunea de a lupta pentru materiali
zarea dezideratelor mişcării p~ptiste. 

La finele iadunării, Petre fonotescu a dat citire textului unei rezoluţii 
aprobată de cei prezenţi cu urale şi ovaţii. Documentul saluta „Memoria 
martirilor şi eroilor care şi-au vărsat sângele pentru libertate şi naţio
nalitate". Buzoienii trimit, cu acest prilej, salutul lor frăţesc acutalilor 
conducători ai poporului român din Transilvania şi îşi exprimă cu toată 
puterea sufletului lor: „Adânca lor indignare în contra sălbăticiilor co
mise de guvernul unguresc". Semnatarii moţiunii erau ferm convinşi că 
geniul bun al românilor îi va întări, căci iubirea de neam şi de limbă 
este foarte puternică: „Ca să putem ~upta cu folos în contra aslljpritorilor 
neamului nostru"13. 

Fruntaşii politici ardeleni: Ioan Raţiu, Gheorghe Pop de Băseşti, Iuliu 
Coroi1anu, Vasile Lucaciu au încercat, la rândul lor, să organizeze în 
3/15 mai 1898 o mare adunare pe Câmpul de la Blaj. Liderii Partidului 
Naţional Român călăuziţi de exemplul înaintaşilor făceau apel la unirea 
între fraţi precum şi la consolidarea solidarităţii naţioruale de la opincă 
până la vlădică. „Pentru apărarea celor mai scumpe comori ale exis
tenţei noastre"14. Solidaritatea naţională s-a manifestat cu pregruanţă 
căci în multe localităţi au avut loc în pofida presiunilor organizate de 
autorităţi acţiuni de cinstire a revoluţiei de la 1848. Cu acest prilej au 
fost organizate serbări câmpeneşti, sau ridicat parastase, s-au ţinut slujbe 
de pomenire. La Sălişte, de pildă, o femeie a solid.tat preotului din pa
rohie ca în cadrul slujbei să fie pomeniţi „Răposaţii moşi strămoşi", enu
merând cu acest prilej mai multe personalităţi revoluţionare paşoptiste15• 

Autorităţile maghiare au luat măsuri severe pentru a limita amploa
rea acţiunilor omagiale. In Ţara Moţilor, care a fost nucleul revoluţiei 
l"'omâne de la 1848 din Transilvania, guvernanţii iau dislocat importante 
forţe de jandarmi. Ei încercau să preîntâmpine astfel frământările so
ciale. Cele mai vizate localităţi erau Câmpeni, Abrud, Albacw, Scări
şoara deoorece ele au fost cuprinse de vâlvătaia revoluţiei cu 50 de ani 
în urmă. Tot în acest scop, prefecţii maghiari au cerut mitropoliţilor şi 
episcopilor români să dea circulare către preoţi pentru a le interzice 
orice manifestare cu caracter politic şi naţional în ibiserici16. Tot pentru a 
preîntâmpip.a organizarea unor marşuri s-au procesiuni, drumul până 
la Ţebea a fost blocat de jandarmi ca să nu se poată ajunge la mor
mântul lui Avram Iancu, simbolul Munţilor Apuseni. 

13 Curierul satelor, III, nr. 18, din IJ.O mai 1898. 
14 Şt. Pascu, Făurirea statului naţional unitar român 1918, I, Bucureşti, 1983, 

p. 288-289. 
15 Aurelia Bunea, in Sargeţia, 8, 197'1, p. 129. 
16 Idem, p. 136-137. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



ANIVERSAREA SEMICENTENARULUI REVOLUŢI.EI ROMANE DE LA 1848 237 

În acelaşi an cu semi·centenarul revoluţiei române de l:a 1848, fraţii 
transilvăneni au comemorat cu respect şi adâncă veneraţie la 1 iunie 
1898, împlinirea a 25 de ani de la moartea marelui revoluţionar paşoptist 
şi cărturar Andrei Şagun:a. Evidenţiind activitatea deosebită desfăşurată 
de ilustrul om de cultură şi patriot înflăcărat în cadrul evenimentelor 
de la 1848, unul din biografii săi, profesorul Ioan Lupaş scria la cente
narul marelui ierarh al bisericii ortodoxe române că „Andrei Şaguna nu 
a ezita•t un singur moment a păşi în fruntea mişcării şi în to:ată desfăşu
rarea furtunoasă a evenimentelor din 1848-1849, el a manifestat o ati
tudine bărbătească neşovăitoare"17. 

Comemorarea morţii lui Şaguna a fost un nou prilej de cultivare 
a tr.adiţi.ilor naţionale şi de înaltă cinstire a eroilor neamului. Totodată 
a fost readusă în memorie semnificaţia majoră a .adunării naţionale de 
la Blaj unde ilustrul ·cărturar a avut o contribuţie considerabilă. Elie 
Miron Cristea a ar.anjat cu acest prilej ridicarea unui parastas la care 
au participat numeroşi români transilvăneni. Această comemorare' s-a 
transformat de fapt într-o adevărată sărbătoare naţională, prilej extrem 
de nimerH pentru a'-i strânge pe români laolaltă, întărind astfel uni
tatea lor de acţiuni şi îndemnându-i să-şi intensifice activitatea în amin
tirea marelui Şaguna48• Acesta constituia deci un exemplu pentru gene
raţia care avea datoria de a pune în aplicare planul paşoptist de reîntre
gire a vechii Dacii. 

Elie Miron Cristea a adus, de asemenea, în memoria contemporanilor 
personalitatea lui Avram Iancu în cadrul unei polemici desfăşurată cu 
ziarul maghiar „Koloswari" din 1898, întrebându-se cu justificat temei: 
„Unde rămâne regele munţilor Avram Iancu, care fără studii speciale 
strategice a ştiut să dea dovezi despre cele mai mari succese pe terenul 
luptelor", în timpul revoluţiei de la 1848 împotriva „forţelor care sfidau 
dreptul la autodeterminare al românilor transilvăneni"19. Omagierea era...:, 
iului munţilor şi a mitropolitului Şaguna de către biserica ortodoxă ro
mână a creat nemulţumiri în rândurile autorităţilor maghiare. Din aceste 
motive la 1/13 iulie 1898, mitropolitul ortodox al Transilvaniei, Miron 
Românul a emis un „Apel" către clerul şi poporul ortodox din Arhidie
ceza Transilvaniei", în care menţiona că serbarea dedicată lui Şaguna va 
fi lipsită „de orice colorit politic"2o. Scopul era evident, liniştirea autori
tăţilor care intenţionau să ia măsuri severe. 

în semn de solidaritate şi deplină adeziune faţă de acţiunile patriotice 
organizate de fraţii transilvăneni, tineretul universitar a iniţiat o serie 
de manifestaţii publice. Univer!'itarii din capitală au editat şi răspândit 
un ziar ocazional intitulat în mod sugestiv Câmpul Libertăţii, în paginile 

17 I. Lupaş, Viaţa şi faptele Mitropolitului Andreiu baron de Şaguna, în Mitro
politul Andreiw baron de Şaguna. Scrieri comemorative, Sibiu, '1909, p. 67. 

18 A. Plămădeală, Românii din Transilvania sub teroarea regimului dualist 
austro-ungar 1867-1918, Sibiu, 1986, p. 182. 

19 Idem, p. 236. 
20 Idem, p. 162; vezi şi I Lazăr, Olga Şerbănescu, in Sargeţia, XXVtr./2, 

1995-1996, p. 269. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



238 C. I. STAN 

căruia a fost publicat un vibrant apel către toţi românii, Autorii manifes
tului chemau pe fiii patriei străbune aflaţi în ţară şi străinătate la luptă 
hotărâtă pentru obţinerea victoriei finale şi înfăptuirea României Mari2t. 

Studenţii bucureşteni au omagiat şi ei revoluţia paşoptistă, organi
zând alături de Liga Culturală numeroase' ;acţiuni de solidaritate şi ade
ziune faţă de fraţii de peste Carpaţi. Într-o adresă a conducerii centrale 
a „ligii" se preciza că a fost primită cu toată solicitudinea entuziasta pro
punere a Comitetului Naţional Studenţesc din Bucureşti: „De a lucra 
mână în mână cu „liga" pentru buna reuşită a acestor serbări naţionale". 
în final, semnatarii docwnentului solicit.au ca secţiunile locale ale Ligii 
Culturale să acorde: „Tot sprijinul studenţilor ce vor fi însărcinaţi de Co
mitetul Naţional cu org-anizai:ea ace'stor serbări"22. 

Festivităţile omagiale au debutat la Bucureşti în ziua de 11 iunie 1898 
când se împlineau 50 de ani de la lansarea Proclamaţiei de la Islaz. 
Studenţii, împreună cu numeroşi cetăţeni ai capitalei, tineri şi vârstnici 
alături de delegaţi ai Ligii Culturale au pornit din faţa sediului Comi
tetului Naţional studenţesc şi s-au deplasat pe străzile capitalei îndrep
tându-se spre statuia lui Ion Heliade Rădule5cu, unul din conducătorii 
revoluţiei paşoptiste muntene. Aici au fost depuse corane şi jerbe de 
flori din partea studenţilor, Ligii Culturale şi a altor societăţi patriotice. 
Apoi au fost rostite discursuri patriotice omagi:ale de către studenţi şi 
profesori. După această frumoasă şi emoţionată ceremonie a urmat o 
întrunire publică cu caracter festiv desfăşurată în sala „Dacia" la care 
au fost prezenţi pompieri, veterani, participanţi la crâncena confrun
tare din 13 septembrie 1848 de pe Dealul Spirii. La adunare a luat parte 
şi P. Rădulescu, fiul marelui cărturar şi revoluţionar paşoptist I. H. Ră
dulescu. După miting, participanţii s~au deplasat în ordine cu f.anf:ara 
în frunte care intona marşul nemuritor „Deşteaptă-te române". Ei au 
ajuns la Câmpia Filaret unde a avut Ioc, de asemenea, o frumoasă cere
monie23. 

Studenţii bucureşteni au edi•tat cu acest prilej, un ziar ocazional in
titulat în mod sugestiv Islaz - 9 iunie 1848. În articolul de fond semnat 
de studentul M. D. Retelercu, intitulat „Setea de adevăr foamea de drep
tate", se arată că acesta a fost: „Mobilul revoluţiei noastre de la 1848". 
Autorul sublinia, de .asemenea, că tineretul universitar român a avut un 
rol decisiv în revoluţia română paşoptistă deoarece el forma: „Pârghiile 
cele mai puternice, de aceea întrânşii noi ceştia de acum trebuie să reou
noaştem, pe apostolii lilbertăţii şi geniului". Ca şi la 1848, cu 50 de ani în 
urmă, la sfârşitul secolului XIX, studenţimea română plină de elan ti
neresc îşi propunea să roolizeze o lume n,puă, mai dreaptă cu oameni noi, 
liberă şi frăţească. Pentru împlinirea acestui ideal sunt necesare însă 
„suflete veşnic tinere, suflete drepte, mâini ce pot îmbrăţişa cu dra
goste o ţară întreagă". Această luptă nu poate fi victorioasă decât prin 
perseverenţă, devotament şi •credinţă în izbânda cauzei pentru care lup-

21 Câmpul libertăţii, nr. unic, din 3/15 mai 1898. 
22 Calendarul pentru toţi fii României pe anul 1898, Bucureşti, 1900, p. 124. 
23 Ibidem; C. Gh. Marinescu, în A.l.l.A. laşi, tom. 17, l!J80, p. 437. 
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tăm: „Români! Diplomaţia voastră este dreptatea, devotamentul, şi cre
dinţa şi amorul patriei. înapoi deci, cei care nu vă simţiţi tari în momen
tele oportune, căci aceia nu sunt şi nici nu pot fi vreodată soldaţii viito
rului"24. 

Tot în paginile acestei publicaţii, studentul Leon Ghibăescu omagia 
revoluţia română de la 1848 precizând că „sunt 50 de ani de când călău
ziţi de o idee măreaţă, o mână de oameni îşi propuseseră să răstoarne un 
întreg edificiu de apăsări şi dintr-o turmă de robi să facă un popor 
liber". Autorul articolului aprecia faptul că atunci: „în Romanaţi fâlfâia 
pentru prima oară mândrul steag al libertăţii". Acest steag a fost pur
tat de demnitate, mândrie, credinţă şi bărbăţie „de acei eroi cărora le 
datorăm România de astăzi, România liberă". L. Ghibăescu îşi motiva 
punctul de vedere că datorită „sacrificiilor lor s-a făcut opera de rege
nerare". Această operă era necesară datorită situaţiei dificile în care se 
afla România mai ales ca urmare a înapoierii sale economice, sociale şi 
culturale. Din aceste motive, autorul articolului sublinia că eroii genera
ţiei paşoptiste nu trebuie neglijaţi: „Col:bul uitării să nu le acopere nu
mele şi peste faptele lor să nu se întindă aripa uitării". „Aceşti martiri 
ai cauzei naţionale este necesar să se bucure de tot respectul şi recu
noştinţa noastră. Avem datoria sfântă să le continuăm opera, să le înde
plinim idealurile pentru ,care au luptat. Cu toţii să facem şi cu toţii 
să păstrăm monumentul ce va cuprinde cea mai sublimă şi mai generoasă 
idee a acestui secol, ideea în faţa căreia să ne prosternăm, căci ea a 
fost binecuvântată de Dumnezeu, prin ea ne-a venit lumină şi graţie ei 
noi existăm. Să facem ca sub ochii noştri să se ridice şi să rămână urmar
şilor cea mai falnică dovadă a gloriei noastre naţionale. 

La lucru deci! La lucru!"25. 

Manifestaţii similare de solidaritate şi adeziune faţă de împlinirea 
idealurilor daco-românismului au avut loc şi în alte oraşe ale ţării. în 
data de 11 iunie 1898 la Buzău s-a desfăşurat o adunare omagială de'
dicată ·celor 50 de ani de la declanşarea pe câmpul de la Islaz a revpluţiei 
paşoptiste muntene. Pregătirile aru început cu o zi înainte când în gră
dina publică şi pe străzile principale era arborat drapelul naţional. At
mosfera era sărbătorească şi plină de .profundă vibraţie patriotică. 

în dimineaţa zilei de 11 iunie, buzoienii s-au adunat cu mic cu mare 
în grădina publică unde' s-a format cortegiul sărbătoresc. De aici, parti
cipanţii în număr destul de mare ~au îndreptat în corpore spre Catedrala 
Episcopală având în frunte muzica militară a Regimentului 8 infanterie 
Buzău, care intona marşuri patriotke. In catedrala episcopală a fost ofi
dat un Te Deum de un sobor de !preoţi a:vând în frunte pe P.S.S. Epis
copul Dionisie Climescu. La serviciul reli:gios a participat şi corul cate
dralei episcopale condus de profesorul Nicolae Severeanu. 

După terminarea Te Deum-ului, participanţii s-au îndreptat spre 
Parcul Crâng unde a avut loc şi banchetul organizat de autorităţile locale. 
Cu acest prilej au rostiit toasturi d€1J)utatul Nae Stătescu, comerciantul 

24 Islaz - 9 iutnie 1848, nT. unic, din 16 august 1898. 
25 Ibidem. 
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Mihail Hamagiic, arhitectul Gerabek. Vorbitorii au subliniat în ouvântul 
lor semnifioaţta istorică majoră a revoluţiei române de la 1848. Ei au 
arătat că ide~urile generaţiei paşoptiste nu au fost împlinite în totalitate 
deoarece milioane de români trăiesc în afara graniţelor naţionale. 

După banchet s-a încins o imensă horă. Descriind :această atmosferă 
sărbătorească şi de profundă viibraţie patriotică, ziarul liberal Buzeul 
scria cu deplină satisfacţie urmăitoarele: „Crângul era în sărbătoare. 
În jurul stejarilor falnici şi bătrâni, hora se mărea din ce' în ce mai mult, 
iar muzica intona Deşteaptă•-,te române"26. 

Festivităţile s-au încheiat în linişte şi ordine. Presa Buzoiană a oma
giat semicentenarul revoluţiei române de la 1848. Ziarul Buzeul publica 
sub titlul „Revoluţia de J.a 1848" un articol în număul 1 al aoestei publi
caţiJ tipărit chiar în ziua de 11 iunie 1898, când exact cu 50 de ani în 
urmă se declanşa la Islaz revoluţia munteană. Autorul articolului sublinia 
că la 15 iunie pe Câmpia Filaretului „15.000 de oameni se adunară să 
privească sfinţirea steagurilor şi să fie părtru?i cu inima şi sufletul la unul 
din cele mai măreţe momente din istoria patriei". Semnatarul articolului, 
pe care ziarul nu ni-l dezvăluie, evidenţia semnificaţia momentului din 
15 iunie când îşi are obârşia armata naţională. El elogia, în continuare, 
adunarea de la Blaj din 3/15 mai 1848, când s-au strâns cu acelaşi gând 
40.000 de români" şi făcea o paralelă între cele două evenimente: „Câm
pia Libertăţii de la Blaj şi Câmpul de la Filaret au primit acelaşi de
numire. De acum înainte, bazele de dezvoltare ale României erau puse"27. 

Se e'videnţiază cu această ocazie că cele două revoluţii transilvăneană şi 
munteană aveau .aceleaşi obiective şi aspiraţii. Idealurile lor nobile nu 
erau din păcate îndeplinite şi din aceste motive lupta trebuia continuată. 

Omagierea revoluţiei române de la 1848 este realizată şi de publicaţia 
Gazeta Săteanului care apărea la Rm. Sărat. Această publicaţie subli
nia importanţa momentului 1848 precizând că dezideratele enunţate' 
atunci trebuie îndeplinite în cât mai scurt timp posibi128. 

Aniversarea în 1898 a 50 de ani de la revoluţia română paşoptistă 
a fost un moment favor·abil reafirmării dorinţei de unitate naţională a 
tuturor românilor. Acest eveniment solemn cu ample reverberaţii pa
triotice a fost sărbătorit cum se cuvine pe ambele versante ale Carpaţilor. 
În România liberă au fost organizate ample acţiuni de soHdarifate la care 
iau participat zeci de mii de oameni. rn fruntea acestora s-au aflat în 
special tineri studenţi care au mobilizat mase mari ale populaţiei la mi
tinguri şi festivităţi. Sărbătorirea semicentenarului revoluţiei paşoptiste 
s-a făcut în numeroase oraşe ale ţării: Bucureşti, Iaşi, Ploieşti, Buzău, 
Brăila, Galaţi. Cu această ocazie au fost rostite discursuri partiotice, în
flăcărate, mobilizatoare. Au fost editate, de asemenea, gazete ooazioc.., 
nale, au fost votate cu însiu.fleţire şi în unanimitate noţiuni de soli
daritate. 

Acţiuni similare nu au avut loc numai în Regatul Român ci şi dincolo 

26 Manifestaţia noastră, în Buzeul, I, nr. l!, din 11 iunie 1898. 
'll Ibidem. 
211 Gazeta Săteanului, XV, nr. 10 şi U, din 20 iunie - 5 iunie 1898, p. 254-257. 
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de Carpaţi în pofida măsurilor severe luate de autorităţile maghiare. 
între românii de pe ambele versante ale Carpaţilor s-au întărit legăturile 
de prietenie şi solidaritate, semicentenarul revoluţiei paşoptiste fiind un 
prilej extrem de nimerit. 

Aniversările revoluţiei române de la 1848 vor conrtinu.a şi la începu
tul secolului XX. Idealurile ei de independenţă şi unitate naţională se 
vor împlini cu adevărat abia în 1918 când românii prin adunările ple
biscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia s-au reunit în hotarele 
vechii

0

Dacii. 

CONSTANTIN I. STAN 

l..'ANNIVERSAIRE D'UN DEMI-SIECLE DEPUIS LA REVOLUTION 
DE 1848 DANS LA ROUM!A[NE LIBRE (1898) 

(Reswne) 

L'auteur presente Ies festivites de l'anniversaire d'un demi-siecle depuis la 
Revolution Roumaine de 1848 cinquante ans apres, en 1898, qui se sont deroulees 
a Jassy, Bucarest, Ploieşti, Buzău. On discute la position des personnalites cultu
relles et leur participation aux meetings ,organises a cette occasion. 

L'auteur souligne la contribution des etudiants a la formation et au develop
pement de la conscience nationale des Roumains habitant toutes Ies provinces 
historiques, ainsi que l'action qu'ils entreprirent en Roumanile et au dela de· ses 
frontieres pour realiser !'unite nationale du peuple roumain. Les etudiants et la 
„Ligue Culturelle" ont organise des conferences, ont publie des articles dans 'la 
presse (Ies feuilles occasionnelles y compris), ont fete l'anniversaire des evene
ments historiques, ont distribue des livres d'histoire. Bien plus encore, ils ont 
noue des differentes formes de relations amicales avec Ies etudiants roumains de 
Transyivanie et de Bucovine, qui ont ete invites ă Ieurs congres annuels et a des 
diverses manifestations culturelles. 

De cette maniere, Ies etudiants roumains ont participe effectivement a Ia 
campagne pour la complete unification de l'Etat national roumain. L'acte histori
que du ler Decembre 1918, lorsque la Transylvanie s'unit definitivement avec la 
Roumanie, fut l'oeuvre du peuple roumain tout entier. C'etait le couronnement de 
ses luttes et de ses sacrifices seculaires. 

16 - Acla Mvsei Porolisensis, voi. XXII 1998 
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